

# NUEVO DIA

DIARIO DE LA PROVINCIA DE CACERES

Martes 21 de Octubre de 1930

NUM. 1.276

## Política nacional

### Los actuales momentos son decisivos para la formación del Partido Agrario

Todos estábamos convencidos de que la etapa final de la Dictadura era la más difícil por el paso a la normalidad; todos coincidíamos en que era necesario un partido fuerte que, recogiendo los anhelos populares, diera origen a una mayoría parlamentaria, fuerte y disciplinada que, en un Congreso serio y competente, propusiera y llevara a cabo la resolución de los problemas que necesita la Nación. Ese partido no existe ni en el campo monárquico ni en el antimonárquico. España estuvo siempre ausente y divorciada de todos los parlamentos; los partidos existentes representaban exigüas minorías especializadas, o que aspiraban a especializarse para usurpar la representación popular, y como consecuencia inmediata la usurpación del poder.

El Partido socialista está formado únicamente con una parte de los obreros urbanos, operarios de fábricas, minas, ferrocarriles, etcétera, y en España tales obreros, aún comparándolos con los obreros del campo, constituyen una insignificante minoría, mucho más si los comparamos con toda la población.

Pero a poco que se examinen las masas que integran el partido socialista, se ve que son gente ingenua que creen que el día de su triunfo será el del reparto social, y sus directores tienen buen cuidado de dejarlos en esta ignorancia porque saben que si estuviesen bien enterados, se quedarían sin partidarios; por eso los que están en el secreto se pasan al comunismo, que va creando a espensas exclusivamente del partido socialista. Esto a parte, de que el contenido vial del socialismo está ya en nuestra legislación, o se puede llevar a ella sin cambio sensible de la actual organización política. Por tanto el partido socialista no tiene ni partidarios en España para regir sus destinos, ni se necesita que venga para implantar la parte esencial y posible de su contenido doctrinal.

La República conocida ya en España por un breve pero

fanesto ensayo y por sus pésimos resultados en la vecina nación portuguesa, aun reformada por los «sobres» de la monarquía y por los «señoritos avanzados», cuyos padres han medrado y viven al calor de los partidos monárquicos, no tiene entre nosotros ni crédito, ni arraigo, ni partidarios en número suficiente para formar un partido serio.

Examinad su vitalidad en el acto más importante de su vida actual, en el mitin de la plaza de toros de Madrid que acaba de celebrar y por el que han echado las campanas a vuelo. Su división interna se ha hecho patente; casi todos los oradores con jeremiáticos acentos han recomendado la unión de todos los republicanos de la península, prueba evidente de que están divididos y no se entienden unos con otros.

De la fuerza que tienen da idea el servilismo con que aplaudieron al representante del partido socialista, cuyo apoyo piden para poder triunfar en las próximas elecciones: su empeño en aparecer como un partido respetuoso para los burgueses, prometiendo toda clase de seguridades por boca de Lerroux, causante de los horrores de la semana trágica de Barcelona, los tonos de templanza dados por Alcalá

Zamora a los compañeros de la monarquía, prometiendo que la república será (por ahora) conservadora, para recabar la ayuda de los mismos. ¿Y un partido que anda sombriando el apoyo de los partidos más distantes y antagónicos tiene el descaro de presentarse ante la opinión exigiendo el Poder, fundándose en que cuenta con el apoyo popular? No está el país dispuesto a dejarse engañar por tan burdas habilidades; nos conocemos y sabemos que los republicanos, que tanto gritan, son unos vulgares hambrientos que han llegado tarde al festín de la monarquía, y encontrando las puertas cerradas, quieren derribarlas, o mejor dicho, quieren que los demás se las echemos abajo para que ellos irrumpen tumultuosamente en el comedor.

Más como este artículo se hace demasiado largo, le continuaremos en el próximo número.

FRANCISCO CABELLO Párroco de Serradilla

## EN EL SENADO

### Inauguración del Congreso de Ciencias Administrativas

POR TELÉFONO

Madrid 21 (6'40 t.)—Con asistencia de las autoridades y con gran brillantez, se ha celebrado en el palacio del Senado la solemne sesión de apertura del IV Congreso Internacional de Ciencias Administrativas, pronunciándose varios discursos.—Mencheta.

## Opiniones de la Prensa

### Sobre la destitución del subgobernador del Banco de España

El Consejo de Administración no debe solidarizarse con quien ha infringido órdenes gubernativas

(POR TELÉFONO)

MADRID, 21 (5'50 t.)—El periódico gráfico de la mañana publica en su número de hoy un artículo de fondo tratando de la destitución del subgobernador del Banco de España, señor Belda, marqués de Cabra.

Dice que los que se ocupan de las medidas del Gobierno, en relación con este asunto, no deben olvidar ni por un momento que el Banco de España es el Banco Nacional y hace un llamamiento al Consejo de Administración de dicha entidad bancaria, para que no se solidarice con quien infringió órdenes gubernativas.

Termina diciendo que bien claro se ve por todo lo sucedido, que las medidas obedecen a reprimir a los que actúan contra la marcha ascendente del oro español.—Mencheta.

## EN LA RUTA

### Figuras para la historia

España entera está de luto. Dos de sus grandes figuras más representativas han dejado de existir el mismo día.

El capitán general del Ejército, don Valeriano Weyler, duque de Rubí y marqués de Tenerife, y el actor don Fernando Díaz de Mendoza, conde de Balazote y de Lalain y marqués de Fontanar, dos veces grande de España, han muerto cuando ambos habían agotado sus energías, su valor, su talento y su vida, en una palabra, en honor y para grandeza de la patria.

El primero pasó en triunfo las armas de España por Cuba y Filipinas, logrando a los 30 años ostentar las estrellas de coronel y a los 32 el fajín de general de brigada.

El señor Díaz de Mendoza, más grande y más admirable por su labor artística que por la prosapia de sus títulos nobiliarios, llevó la gloria de la escena española a América, actuando más bien de embajador de nuestro pensamiento y de nuestra espiritualidad.

En los anales de la ciencia guerrera, quedarán con caracteres indelebles las huellas del general Weyler, quien, en momentos trágicos para la nación, constituía una solución salvadora.

En los fastos del arte, quedará como modelo la vida de don Fernando Díaz de Mendoza, que se gastó su fortuna construyendo el teatro «Miguel de Cervantes» en Buenos Aires, en un alarde de romanticismo patriótico, secundado por su esposa, la inmortal doña María Guerrero.

Las armas y las letras patrias han sufrido un rudo golpe: han muerto dos paladines de nuestra grandeza territorial y espiritual.

## La estancia del rey en Zamora

### El rey dice que con monarquía o república, lo interesante es el engrandecimiento de España

No hay que tener espíritu pusilánime ni amilanarse ante las nubecillas

MADRID, 21 (5'50 t.)

(POR TELÉFONO)

Comunican de Zamora, que en todas partes se comenta con el más vivo entusiasmo los dos discursos pronunciados ayer por el monarca.

El inmenso gentío que se encuentra en la población con motivo del viaje regio, aplaude sin reservas las frases de don Alfonso, muestra de su valeroso espíritu y de su amor a España.

El primero de estos discursos lo pronunció el monarca en el cuartel donde se aloja el Regimiento de Toledo, contestando al del coronel de mencionado Cuerpo.

Don Alfonso, con voz vibrante y en párrafos elocuentes, cantó las glorias del Regimiento de Toledo y en general de la infantería y de las demás armas.

Aludió después a los momentos actuales en que se trata de poner en entredicho la unión del elemento militar, diciendo que no hay que tener espíritu pusilánime ni amilanarse ante las nubecillas que se ciernen sobre el horizonte, ya que bien pronto han de desaparecer.

Añadió que conforta el ánimo contar con jefes y oficiales como los del regimiento de Toledo para que no se interrumpa el orden en la nación.

Animó a los jefes y oficiales a que se mantengan en el mismo espíritu de fidelidad y compañerismo y terminó diciendo que, algunas veces, los cuarteles hermosos se convierten en ruinas, si no se les cuida y conserva.

El otro discurso del rey lo pronunció con ocasión de su visita a los Saltos del Duero, después de hablar don Horacio Echevarrieta y el ingeniero señor Orbeago.

Elogió don Alfonso la labor de los ingenieros y de los obreros que toman parte en la realización de aquellas obras para acrecentar el caudal de riqueza de la patria.

Al finalizar, dijo que con Monarquía o con República, porque eso daba igual, lo in-

teresante y lo que hace falta, es trabajar por el engrandecimiento de la patria.

Las últimas palabras del soberano, fueron acogidas con una ovación clamorosa y emocionante, dándose vivas a España y al rey.—Mencheta.

## EN LA CORUÑA

### Explosión a bordo de un buque

POR TELÉFONO

Madrid, 21 (6'30 t.)—Informan de La Coruña que esta mañana se produjo una terrible explosión en la caldera del buque «Invencible». Resultaron dos heridos graves.—Mencheta.

## Entre bromas y veras

Oído a la caja

Ya pueden las sirenas de la emancipación civil cantar las excelencias de la libertad, si en sus hojas divulgadoras del sentido político popular, se ofrece el contraste del ultraje a la humildad con la exhibición de unas medias que han costado quinientos dólares.

Eso, ni es amor al arte, ni democracia, ni galantería.

Será, a lo sumo, despreocupación.

## EN GOBERNACION

### Solución de varios conflictos sociales

POR TELÉFONO

Madrid, 21 (6'30 t.)—Al recibir a mediodía a los periodistas el ministro de la Gobernación, general Marzo, les comunicó que habían quedado resueltos varios conflictos sociales de importancia.

Añadió que se dedica a estudiar las bases para la celebración de las próximas elecciones, procurando acortar todo lo más posible dentro de los límites que marca la ley, los plazos reglamentarios.

Terminó diciendo el general Marzo, que sobre esto se tratará en el Consejo de ministros que tendrá lugar esta tarde en la Presidencia.

«La hora del reparto» no es un contenido ideológico en las nuevas doctrinas de carácter social y económico.

Hagamos justicia a los propugnadores de una vida más equitativa entre los hombres.

«El reparto» adquirió significación acentuada, cuando los ricos, en plena juventud, dilapidaron en la ociosidad su fortuna.

¿Qué señorito, sin oficio ni beneficio, después de arruinado, no se siente socialista?

El rey acaba de decir en Zamora, ahora que tanto se habla de las formas de Gobierno, que lo mismo da república que monarquía, puesto que lo importante es el engrandecimiento de España.

Mire usted por donde resultamos correligionarios de don Alfonso.

## Nueva política Un programa de acción agraria

Comentando días pasados un diario de Madrid el movimiento agrario que está surgiendo en España actualmente, con la abundante floración de partidos y grupos político agrarios, decía muy acertadamente a nuestro juicio, que a los agrarios les sobran masas, pero les falta, en cambio, programas, les falta «el» programa agrario «que España necesita».

Y agregaba: «Sin embargo, el programa existe en la misma realidad de los problemas planteados en el campo español y, a retazos, lo han ido recogiendo los labradores en las conclusiones de muchas asambleas. Falta sólo la labor de síntesis, la tarea de dar unidad a tan diversas aspiraciones, el trabajo de ordenar por su importancia las partes del programa agrario nacional».

El correo trae hoy a nuestra Redacción un librito de 128 páginas, pulcramente editado, en cuya portada leemos «Unión Rural: Programa de Acción». Hemos sentido la sugestión del título y nos adentramos por las páginas del folleto con verdadera avidez. Contiene éste un estudio sistematizado, ordenado, de todos los aspectos del problema campesino español. Es un conjunto de conclusiones que—como dice en el prólogo su ponente, el excelentísimo señor don Rafael de Roda— «viene a constituir lo que podríamos llamar «un programa integral de política agraria nacional» cuyo metódico desenvolvimiento demanda la acción conjunta y perseverante de las fuerzas «individuales, sociales y estatales», interesadas en esta obra, con espíritu de patriotismo y de solidaridad nacional».

He aquí—nos hemos dicho—el programa agrario

que España necesita. Será de gran interés que cuantos se relacionan con el campo, cuantos pretenden dirigir masas agrarias, lean este «programa de acción», y emprendan una marcha unida, todas con la misma bandera, todos con el mismo programa integral, para resolver los problemas que al campo afectan.

Es un trabajo de mérito indudable el haber reunido en un programa todas las necesidades del campo, todas las aspiraciones de los agrarios, todos los anhelos de la población rural española, y nosotros nos complacemos por ello en felicitar a su autor, y en felicitar también a «Unión Rural» por haber hecho suyo este «Programa» y disponerse a luchar por la implantación en la práctica de las conclusiones que dicho programa contiene, y deseamos que esa «Unión» sea, con tan completo programa, la fuerza que consiga unir a todos los grupos, a todos los partidos, todos los programas parciales que hoy existen lamentablemente disgregados por nuestros medios rurales.

## El conflicto de las aguas, solucionado

Hoy hemos empezado a ver desde las primeras horas de la mañana, gran movimiento en nuestra capital, motivado a los grandes preparativos que para nuestra traída de aguas se empiezan a llevar a cabo, cuyas obras empezarán muy en breve.

Asimismo, y a diario, se reciben terciopelos estampados en dibujos de gran moda, terciopelo lana para abrigos, tejido piel lo más imitado a la piel perfecta; géneros de punto a precios de fábrica; pellizas, trajes confeccionados, abrigos para caballero y niño. Unica casa «La Muñeca», Rosendo Caso. Alfonso XIII, 2. Teléfono número 368.—Cáceres.

## El niño enfermo...

Para mi bueno y noble amigo,  
don Modesto Terrón de Burgos,  
con toda simpatía.

¡Horas largas...  
horas densas...  
cargadas de silencios dolorosos...  
hinchadas de tristeza!...

El alma está abatida  
temblando en las tinieblas,  
sintiendo el aleteo de la muerte  
sobre el cuerpo querido, ya de cera...

Del corazón transido  
bajo la pesadumbre de las penas,  
me sube la amargura hecha sollozos  
y siento que me quema  
el llanto en las mejillas, como un fuego  
que mis ojos caldea...

¡Horas largas...  
horas densas!...

Muda como una esfinge  
hierática... suspensa...  
mirando en estrabismo doloroso  
al niño—ya una pálida azucena—  
sentada está la madre  
junto a la cabecera...

¡Ni un latir, ni un suspiro,  
ni el más leve rumor, ni una protesta  
se escapa de sus labios!...

¡La madre es «una muerta»  
brindando a Dios su vida, por la vida  
del ángel que en el lecho sufre y penal...

...La casa está en silencio,  
suspendido el trágico de las faenas  
y todos hablan bajo...

¡tan bajo que no hablan, sino rezan!...  
Los hermanitos tristes  
retornan de la escuela  
y suben de puntillas a la sala  
y con amor a su hermanito contemplan...

¡Y se van silenciosos, uno a uno...  
y bajan la cabeza

como si ya en sus mentes infantiles  
sintieran de la muerte la grandeza...!

¡Horas largas...  
horas densas...!

¡Qué tranquilos los días en el pueblo,  
las noches, qué serenas...!  
Tiembla indecisa en el azul profundo  
la luz de las estrellas...  
Almas de niños que a la gloria suben  
me perece su estela...!

Se oye la voz lejana  
de un mozo que canturrea...  
y el rumor cristalino de las fuentes,  
y el batir de las hojas que se besan...  
¡Qué augusta paz en el ambiente  
de la aldea...!

¡Sólo en mi hogar hay sombras  
y duelos y tristezas  
y oraciones que suben a los cielos  
en honda, amarga queja...!

¡Qué lúgubres las noches  
sintiendo de la muerte el paso cerca...  
y el respirar de un hijo moribundo...  
y el aullar de los perros allá fuera...  
¡Horas de imploración y de martirio...  
largas horas, eternas...!

¡Señor, Señor, soy ciego  
andando en las tinieblas  
sin más luz en las rutas de mi espíritu  
que el engañoso brillo de la ciencia...  
¡Cuán menguado poder el de los hombres  
para mi cuita inmensa...!

¡Cuán liviana la fe de los humanos  
que no puede elevarse de la tierra...!  
¡Señor...! ¡Dame Tu gracia...!  
¡Que Tu divina luz brille en mi senda...  
que yo pueda pedirte por mi hijo...  
que acate Tu infinita omnipotencia...  
que la fe en tus designios  
alumbre las tinieblas  
de estas horas tan largas...  
de estas horas tan densas...!

HIERÓNIMO DE YUSTE  
Cuacos, Octubre 1930.

## Vulgarización científica Relojería eléctrica

En mi artículo anterior sobre esta materia prometía explicar en éste la posibilidad de establecer un péndulo del cual, el centro de la «lenteja» describiese en su movimiento oscilatorio, exactamente, un arco de cicloide (consiguiéndose así el isocronismo completo de las oscilaciones), y la trasmisión del «latido» del péndulo al mecanismo necesario para hacer aparente la medición del tiempo en segundos, minutos y horas, sin que aquél «tocase» en parte alguna y sin existir enlace «material» de él con el resto del aparato.

Imaginemos una varilla de acero terminada por un extremo en un arco de circunferencia de radio igual a la mitad de la longitud del péndulo, longitud que será la necesaria para que «bata» el segundo, y por el otro en la «lenteja», que variará de la forma corriente, por estar constituida por un trozo de material aislador, magnéticamente considerado y de forma prismática, en el que irán insertos cuatro pequeños imanes, dos en cada lado y superpuestos a cierta distancia uno de otro, formando un sistema astático.

La varilla del péndulo estará en contacto por la parte superior, suponiéndola desde luego en posición vertical, con un imán permanente, pero de fuerza magnética regulable por medio de otros imanes auxiliares, el cual imán será plano y en contacto del cual, mediante la atracción ejercida, podrá «balancearse» el péndulo sin caer, al separarse de la vertical, por el intermedio del arco de circunferencia, también en acero, en que termine la varilla, haciendo así describir a la lenteja un reducido pero «perfecto» arco de cicloide.

Por otra parte, los pequeños imanes de que dijimos está dotada la lenteja de nuestro proyectado péndulo eléctrico, penetran o salen, por el movimiento de la dicha lenteja, en bobinas de «alma» hueca, las cuales bobinas son recorridas periódicamente por corrientes procedentes de un pequeño transformador eléctrico elevador de tensión (bobina de inducción de forma especial), alimentado por una pila, atrayendo a dos de dichos imanes en un sentido y repeliendo a los otros dos también en la misma dirección, el pasar «precisamente» el péndulo por la vertical.

El envío de las corrientes inducidas a las bobinas, que obran sobre el sistema astático de imanes, se efectúa en el momento preciso, mediante un duple «relais» autoconector; reaccionado por la pequeñísima corriente inducida que nace en dos bobinas alargadas, dispuestas según la vertical, al pasar frente a ellas la lenteja del péndulo, que lleva también insertas verticalmente, dos pequeñas láminas de acero imanadas. Este relais es también el que deja pasar la corriente de un manantial eléctrico apropiado cada segundo para accionar unos electroimanes que mueven independiente el rodaje, y por tanto, las saetas de la esfera.

El duple relais autoconector es la parte más importante del conjunto proyectado. Puede decirse que «piensa»; escoge entre las dos corrientes que producen en toda bobina de inducción, una al cerrarse el circuito inductor, otra al «romperlo» el interruptor y únicamente envía esta a las bobinas que obran sobre el conjunto astático de los imanes, sosteniendo así el movimiento oscilatorio del péndulo. Sabido es que la corriente de ruptura es más fuerte que la de cierre, y conviene por otra parte para sostener un perfecto isocronismo que los impulsos que el péndulo reciba sean iguales, tanto en uno como en otro sentido.

Para evitar las perturbaciones, tanto de temperatura, como las debidas a variaciones de la presión atmosférica, el péndulo irá encerrado en una campana de cristal, en la cual se haya hecho el vacío. La regulación, en sus últimos límites, puede hacerse desde el exterior de la campana, por accionamiento eléctrico.

Faltan en esta descripción, como es natural, detalles secundarios imposibles de exponer sin figuras apropiadas. Tales, la manera de «dirigir» el movimiento del «arco» en que termina la varilla, en contacto con el plano del imán sustentador, para evitar el lento «giro» del conjunto pendular por influencia de la rotación del globo terrestre, y sin que el péndulo pierda nada de su «independencia mecánica».

Pero lo más esencial del péndulo eléctrico «ideal», sujeto por completo a las condiciones expuestas en mi artículo anterior, queda consignado.

JOSÉ DÍAZ CORONADO.

## Telesforo Díaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS

Apartado de Correos núm 17  
Teléfono núm. 389

CÁCERES  
Instituto, número 6

El 1.º de Octubre

ha empezado el canje

de las cubiertas del

PAPEL DE FUMAR

ABADIE

por las papeletas numeradas para tomar parte en el

GRAN SORTEO DE JUGUETES

DEL 2 DE ENERO DE 1931

El canje de las cubiertas puede efectuarse en la calle de Moret, 10 y 12, Almacén de Papel; y en las Expendedurías de Tabacos de la Plaza Mayor y calle Paneras o enviándolas al Almacén General del Papel de Fumar Abadie, Campoamor, número 20.

MADRID

### Ante la muerte de Weyler

# Biografía del ilustre capitán general

Nació en Palma de Mallorca el 17 de Septiembre de 1838. El 30 de Noviembre de 1853 ingresó como cadete de infantería en el Colegio militar, siendo promovido a subteniente en 15 de Diciembre de 1856. Ascendió a teniente el 6 de Junio de 1858. Ingresó como alumno de la Academia de Estado Mayor el 31 de Julio de 1857, siendo promovido a teniente en 6 de Septiembre de 1860. Ascendió a capitán de Estado Mayor, el 10 de Septiembre de 1862; a comandante de Estado Mayor del Ejército de Cuba, el 19 de Marzo de 1863; al grado de teniente coronel de caballería por mérito de guerra, el 17 de Octubre de 1863; a teniente coronel de caballería por mérito de guerra, el 25 de Abril de 1864; al grado de coronel del Ejército, el 29 de Septiembre de 1868; a coronel de Ejército por mérito de guerra, el 15 de Enero de 1869; a comandante de Estado Mayor, el 1.º de Mayo de 1871; a teniente coronel de Estado Mayor del Ejército de Cuba, el 23 de Octubre de 1872; a brigadier de Ejército por mérito de guerra, el 4 de Diciembre de 1872; a mariscal de campo, por mérito de guerra, el 10 de Febrero de 1874; a teniente general, por mérito de guerra, el 23 de Enero de 1878 y a capitán general, el 23 de Enero de 1910.

Ha ejercido los siguientes cargos: gobernador general, capitán general de Filipinas; capitán general de Cuba y general en jefe del Ejército de esta isla; director general de Administración y Sanidad militar; capitán general de Baleares, Burgos, Navarra y Vascongadas, Cataluña, Valencia, Canarias y Castilla la Nueva; presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina; jefe del Estado Mayor Central del Ejército (24 Enero 1915 a 4 Enero 1922, 24 de Julio 1923 a 4 de Marzo 1924, 4 Septiembre 1924 a 5 Octubre 1925); y ministro de la Guerra (6 Marzo 1901 a 6 Diciembre 1902, 23 Junio a 1.º Diciembre 1905, 4 Diciembre a 25 Enero 1907).

Ha operado: en Santo Domingo (15 Octubre 1863 a 16 Julio 1865), Cuba (28 Noviembre 1868 a 21 Mayo 1873 y Febrero de 1895 a Octubre 1897), Guerra civil (21 Diciembre 1873 a 1.º Agosto 1875) y Filipinas (Agosto de 1890 a Septiembre de 1891).

En su historial figuran las siguientes condecoraciones y

merecimientos: Medalla de Alfonso XII, con el pasador de Cantavieja; medalla de la Guerra Civil de 1873 y 1874; medalla de la Campaña de Cuba, con distintivo rojo y tres pasadores; medalla de Cuba; medalla de Mindanao; gran Cruz del Mérito Militar; gran Cruz Roja del Mérito Naval; gran Cruz de San Hermenegildo; gran Cruz de María Cristina; gran Cruz de Carlos III; Académico de número de la Academia de la Historia; Senador del Reino por Canarias y Málaga; Senador del Reino Vitalicio; Caballero de la insigne Orden del Toisón de Oro; Merced de Títulos del Reino, con las denominaciones de marques de Tenerife (Real orden de Julio de 1887) y duque de Rubí (Real orden de 5 de Julio de 1920), éste con grandeza de España; hijo predilecto de Palma de Mallorca; hijo ilustre de las Islas Baleares; hijo adoptivo de Manilla, Ilo-Ilo, Jaro, Vigan, Manresa, Manllen y Villafraanca de Panadés; coronel honorario del Regimiento de Infantería Aragón, número 21; gran Cruz de la Orden del Santo Sepulcro; gran Cruz de San Benito de Avis y del Cristo, de Portugal; gran oficial de San Mauricio y San Lázaro de Italia; gran Cordón de la Legión de Honor de Francia; gran Cruz de la Orden de Cambojé; gran Cruz del Elefante blanco, de Siam; Medalla de primera clase «Al Mérito», de Chile.

Cruz de 1.ª clase por el combate de Jaina (Santo Domingo), según Real orden de 12 de Julio de 1867.

La división del general Gándara, aislada en San Cristóbal, tenía cortadas sus comunicaciones con la capital de la isla, siendo comisionado el citado jefe para conferenciar con el capitán general.

El 7 de Noviembre de 1863 parte con seis caballos y 120 infantes; dejando éstos en la margen derecha del Jaina, sigue con aquéllos a la ciudad de Santo Domingo, en la que dió cuenta de su misión, y regresa el 9, incorporándose a la infantería.

Quinientos dominicanos le atacan por el frente, franco derecho y retaguardia; varias veces intenta abrirse camino mediante admirables cargas a la bayoneta; mas el brío de nuestros soldados no desmaya ante el férreo cerco de los contrarios, ni frente al tristísimo

cuadro de los compañeros muertos en holocausto del deber.

Comprendiendo que le era imposible retroceder a San Cristóbal, decidió conquistar su antigua posición del Jaina; para ello dispuso que la retaguardia forzase el paso a toda costa; y así lo hizo el capitán Armifián, con singular acierto.

La columna, con sus heridos, se traslada a la recuperada orilla; en ella se atrincheró, en ella resiste y contiene a los adversarios, sin alimentos y con escasas municiones; y si el soldado fué modelo de sufrido sacrificio, no menor fué el heroísmo del comandante Weyler enardeciendo e impulsando constantemente el espíritu de aquella obediencia incomparable.

Noticioso el general Gándara de la apurada situación de los héroes del Jaina, sale diligente en su auxilio; el 12 establece el contacto con los dominicanos; mas la retirada de éstos, dió término al brillante episodio desarrollado en el citado río.

Este hecho de armas mereció ser consignado en la Orden general de los Ejércitos de Cuba, Puerto Rico y Santo Domingo. (1)

CORONEL GARCÍA PÉREZ

(1) De mi libro «Heroísmos del Cuerpo de Estado Mayor del Ejército».

### Registro civil

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

**NACIMIENTOS:**

Félix Eulogio Rincón González, hijo de Ildefonso y Visitación. Moret, 36.

Juan Brillo Monroy, hijo de Juan y Damiána. Cáceres, 36.

Francisca Muriel Mellado, hija de Gregorio y Fermína. Picadero, 9.

Esteban Barroso Mendoza, hijo de Doroteo y María. Aldea Moret.

Antonia Macías López, hija de Joaquín y Benita. Santo Domingo.

**MATRIMONIOS:**

Ninguno.

**DEFUNCIONES:**

Petra Delgado Silva, 90 años; insuficiencia mitral. Asilo Ancianos.

Sombreros y abrigos de señora y niño, estamos recibiendo

**CASA JURADO**

**Rufo Torremocha**

Cirujano-Dentista

Plaza de la Concepción, 27

Teléfono 273

Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7.50 uno. Los mismos, oro todo, fijos, 25 pesetas uno. Reconstrucción de antiguos e inútiles aparatos en oro o caucho. Composturas en el día.

**Pérdida** de un becerro colorado. propiedad de Jaime Zaragoza, Cáceres.

**Andrés Merás**

Cirujano del Hospital provincial

CONSULTORIO DE CIRUGIA GENERAL GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Consultas a las 12. Canalejas, 62

CACERES

**ANTONIO LOPEZ ALVAREZ**

**PINTOR DECORADOR**

Almacén de papeles pintados y decoración completa

EXPOSICION Y DESPACHO:

San Pedro, 13, y Perras, 31.-CACERES

**Javier**

**FOTOGRAFO**

Casa especial en ampliaciones

Venta de artículos fotográficos

**TRABAJOS DE AFICIONADOS**

Venta de marcos y molduras para fotografías

**Aparatos KODAK AMPLIACIONES**

a plazos a plazos

**KODAK - RIFA - PRINCE BABY - ZEISS IKON**

Alfonso XIII, número 12 — CACERES

## En el Ateneo Solemne apertura del curso

Ayer tarde, a las siete, en el Salón de Actos del Ateneo, se celebró con extraordinaria solemnidad el de la apertura del curso de 1930 a 1931.

Ocupaban la presidencia los gobernadores civil y militar, presidente de la Audiencia Territorial, vicepresidente de la Diputación, alcalde de la capital, presidente del Ateneo, juez de instrucción, directores del Instituto y de las escuelas normales, inspectores de primera enseñanza de la provincia y profesorado de todos los centros docentes de la capital y del Ateneo.

El Salón estaba totalmente ocupado por un público selecto, en el que para mayor realce de la solemnidad, abundaban distinguidas señoras y bellísimas señoritas.

El secretario señor Díaz Coronado, dió lectura a la Memoria del pasado curso, dando a conocer el plan de estudios y el número de asignaturas que se explicarán en el presente; tiene un respetuoso recuerdo para el antiguo presidente, don Publio Hurtado y un cariñoso saludo para el gobernador civil.

A continuación leyó una extensa e interesante conferencia, verdadero estudio científico que versó sobre el tema «Energía del mar y utilización de la fuerza de las olas», durante la cual se proyectaron varios planos, proyectos y dibujos, aclaratorios de las complejas teorías que exponía el conferenciante, quien, al terminar la lectura de su trabajo, escuchó gran número de aplausos. Las proyecciones estuvieron a cargo del conocido fotógrafo Javier.

El gobernador civil, don Modesto Cañal, después de dirigir un atento saludo a todos los presentes, con la elocuencia que le caracteriza, comenzó diciendo que no podía dar por terminado este acto con la frase de ritual para que comenzase el curso. Califica de verdadera suerte para él el hallarse entre aquella distinguida concurrencia y de gran brillantez la velada que se acababa de celebrar, sintiendo—dice—cerrarla con mis pobres palabras, porque perderá el brillo que los demás la han dado.

Elogia el trabajo científico leído por el señor Díaz Coronado, diciendo que él no es quién para apreciarlo, aunque bien lo desearía; solo una cosa tiene que decir y es que como autoridad que representa al Gobierno, ofrece al señor Coronado el apo-

yo que necesite del gobernador civil, y no se extiende más en promesas, porque quiere que sus obras vayan dando la razón a sus palabras.

Da las gracias a la Junta directiva y continúa diciendo que no puede ni quiere dejar de decir unas palabras para expresar la satisfacción inmensa que experimenta al presidir el acto, pues todo lo que yo valgo—continúa—que es bien poco, se lo debo a otro Ateneo, al Ateneo Sevillano, y por eso me perdonaréis que le dedique estas breves palabras de recuerdo.

Allí cuento con muchos amigos y allí pasé mis mejores años, desde mi niñez. Fui su secretario y subdirector y también llegué a representarlo como vicepresidente. Por eso sé apreciar la labor de cultura que realizan estos centros y pudiendo figurarme la labor desarrollada por este Ateneo y la que desarrollará en el curso que hoy comienza. El Ateneo a que me refiero lo creó el excelso Sales y Ferrer, dedicándose entonces de lleno a los asuntos científicos; más tarde, a los Juegos Florales que le dieron fama. Pero aún faltaba más y aquel hombre famoso e inolvidable por su gran corazon, que se llamó José María Izquierdo, realizó el milagro de unir a Sevilla con el Ateneo, sin que esto quisiera decir que la una ni el otro estuviesen nunca disociados, pero al crear la Fiesta de los Reyes Magos, Izquierdo logró fundir al Ateneo con Sevilla. Esto lo consiguió tiznándose los ojos, porque desde entonces, todos los socios, cuando llega ese día, nos tiznamos los ojos para llevar un poco de ilusión y de alegría a los pequeños.

Tambien este Ateneo celebra esa fiesta y cultiva la ciencia técnica y la vulgar. Seguid así. Trabajad por la cultura, que esto hará que nuestra España sea cada día mejor.

Una estruendosa ovación acoge estas últimas palabras del brillante discurso del señor Cañal, quien, consiguiendo el silencio, con las palabras de ritual, quedó abierto el curso de 1930 a 1931.

En el acto de anoche celebrado en el Ateneo, merece destacarse debidamente la inspirada actuación de la orquesta que dirige el notable violinista don Nicolás Pérez, que interpretó un selecto y difícil programa de obras clásicas, digno de los mayores elogios.

## Desde Torreorgaz Basta ya de palabras, y vamos a las obras

La carta está jugada. Ya no podemos retroceder, sería una cobardía, una infame traición, una mancha sobre nuestras limpias conciencias, que las aguas del Jordán no lavarían. La suerte está echada, y ya veremos si la fortuna nos acompaña. No tememos al trabajo, las dificultades no nos amedrentan, la lucha no nos intimida, y puestos nuestros ojos en el campo, nuestro corazón en el campesino y nuestra alma en los hogares vacíos, sin pan y sin consuelo, lucharemos hasta vencer, o hasta caer heridos mortalmente por la metralla de la incompreensión, de la indiferencia y del desvío.

El fuego sagrado de la unión campesina brotó en el seno del más lastimoso agrarismo, nació en un pueblo cunsumido y extenuado por el absurdo sistema actual agrario, se ha iniciado en Torreorgaz, porque las llagas de este mal están vivas y sangrantes. No ha sido casual este fuego, ha sido intencionado, y manos honradas y conscientes acercaron la mecha al pasto, no para sentir el inhumano placer de ver arder a Roma, como el bárbaro Nerón, sino para sentir la honda emoción de ver como las llamas consumen y abrasan las malas semillas, desinfectando los campos y abonándolos al mismo tiempo, como el mismo labriego hace con los rastros: Ardiendo está ya, sosegada y lenta, como la lumbrera casera, la llama viva de la unión campesina. El entusiasmo por ella, la fé en sus ideales, el amor a sus fines, han de ser los combustibles que alimenten este fuego, para convertirle en hoguera gigante, como la de un bosque incendiado, cuyas llamas parecen tocar en el cielo. El formidable aguacero de la indiferencia y la apatía, o el furioso vendaval de las pasiones, pueden apagarlo y extinguirlo, sin que ni siquiera cenizas queden donde estuvo el rescaldo; pero si así sucede, nuestras conciencias quedarán tranquilas y nuestro ideal immaculado flotará por encima de todo, candente y chisporroteante. Mas hoy no invade a nuestras almas el pesimismo. Jóvenes, al fin, en nuestros pechos anida la ilusión, y con ella vamos, románticos y optimistas, como don Quijote por los campos de Montiel, caminando por los dorados caminos de un bello ideal. ¿Lo lograremos al fin?

¡Labriego! La campana de tu iglesia está alegre, repicoteando, y su plañir jubilo-

so es un toque de atención. Ella te llama, sonora y alegre, con repique de fiesta, a la unión sagrada que ha de ser base de tu liberación. Escucha sus sonos, atiende sus voces, comprende su repique y alégrate, labriego, porque la campana de tu iglesia anuncia tu redención.

¡Labriego! En este pueblo humilde donde toda injusticia tiene su asiento y toda necesidad un hogar donde refugiarse, en este segundo Móstoles de España, tocó alegre, vibrante y sonora, con repique de fiesta, la campana bronceada de la unión campesina. Ya han corrido el espacio sus alegres sonos, ya volaron por el aire sus vibrantes notas, ya van por el horizonte sus voces cariñosas. Atentos, labriegos, y escuchad con regocijo su alegre plañir, y veréis cómo vuestros corazones saltan y brincan de contento y alegría, como en los días de fiesta mayor. Pero mirad, labriegos: si cerráis vuestros oídos, sólo llegarán a vosotros los tristes lamentos, los angustiosos quejidos de la campana que toca a muerto.

La unión campesina será un hecho, la Liga Agraria está formada, y sólo falta darle vida con el calor de vuestros pechos, con el calor de vuestros entusiasmos, con el calor de vuestras querencias y con vuestro ingreso en ella.

Unas semanas más, y habrá un programa, y habrá un manifiesto, y habrá una Liga Agraria tan fuerte y robusta, como las encinas de nuestros campos, como vuestros mismos brazos. ¡Animo, labriegos! Hora es ya de que la Centienta deje de serlo y cambie su nombre por el de la Regenerada. Hora es, también, que vosotros cambiéis el nombre de abandonados y defendidos. Un hombre ni vale ni puede nada, muchos hombres lo valen y lo pueden todo.

¡Cacereños! ¿Quién quiere un puesto de honor? En la Liga Agraria puede ganarse.

CLAUDIO CASARES SANGUINO

**L. Giraud**  
DENTISTA  
Plaza Mayor, 3 Teléfono 178

DE LA ARGENTINA  
**Economías en el presupuesto**

Cablegrafían de Buenos Aires, que el ministro de Obras públicas ha decretado una serie de economías en el presupuesto, cuyo valor se eleva a treinta y seis millones de pesos.

### CABALLEROS:

Si queréis las camisas mejor confeccionadas y los dibujos más modernos y elegantes, visitad

## Las Modas de París

Inmenso surtido en camisetas de verano de seda hilo y crepé santé, a precios como nadie  
Alfonso XIII, número 12.—Teléfono 302

## Mundo conocido

### LLEGARON:

Del campo, con su familia, el abogado don Alfredo Sánchez Arévalo.

—De Zaragoza, el funcionario de esta Delegación de Hacienda, don Eleuterio Oloriz.

—De Madrid, don Luis Hernández Garcés.

**Sí, pero... la cerveza LA CRUZ DEL CAMPO es mejor**

### SALIERON:

Para Badajoz, después de pasar breves horas en ésta, el secretario de aquella Diputación provincial, don Federico Abarrátegui.

**La cerveza preferida LA CRUZ DEL CAMPO**

—Para el mismo punto, después de informar en esta Audiencia, el ex diputado a Cortes, don Luis Hermida.

—Para el campo, con su familia, el industrial de esta plaza, don Antonio López.

## Casa Plá

Se halla a la venta el disco de la Real Coral Zamora

"POR TIERRA DE CAMPOS"

## De Hacienda

Libramientos puestos al pago:

Don Nicolás Nuevo, pesetas 154'29; don Ramón González, 129'10; don Julián González, 157'92; don Eduardo Rodríguez, 129'73, 3.168; 415'80; don Antonio Martín, 2.238'06; 3.470'10; 10.074'59; 459'74; 91.020'41; 298'57; don Santiago Gaspar, 1.000; don Julio Moreno, 46'06; don Pedro Jiménez, 33'60; don Santos Domínguez, 51'24; don Eusebio González, 88'70; don don Jacinto Rega, 80'05; don Manuel Vicente, 21'49; don Alberto Ríos, 48'49; don Sebastián Fuentes, 158; don Moisés Rodríguez, 113'40; señores hijos de Payá, 159'65

### DE LA PRISION PROVINCIAL

## Un donativo para los reclusos

En la Prisión provincial de esta capital, se ha recibido un donativo de 25 pesetas para los reclusos de la misma, remitido por una señora que oculta su nombre.

El director de la Prisión, don José Aguazas Fernández, nos lo comunica para que por nuestro conducto llegue su agradecimiento y el de todos los reclusos a conocimiento de la generosa donante.

**Francisco Martín Merchán**  
AGENTE DE NEGOCIOS  
Moret, 9. Cáceres.

### EN TURQUIA

## Va triunfando el partido del pueblo

Despachos procedentes de Ankara dicen que las elecciones consagran la victoria del partido del pueblo, que conquista nueve distritos municipales. En Estambul, el partido liberal obtiene la tercera parte de los sufragios.

En 276 pueblos, de 502, los resultados definitivos son favorables al partido del pueblo.

## Anuncio

Se arrienda a pastos, labor y montanera, para empezar a barbechar en Enero próximo, la dehesa «La Gineta», de seiscientas fanegas de marco real, término de Carmonita. La estación del ferrocarril se halla dentro de la finca. Para tratar, con Amalio Plasencia, de Cañaveral.

### DE EGIPTO

## Periódico recogido por la policía

Dicen de El Cairo que la policía ha recogido nuevamente la edición del periódico «Al Watan», por reproducir otro manifiesto wafdistá excitando al desorden. Sidky bajá, hablando en Alejandría, declaró que la nueva tentativa wafdistá fracasará, y que el Gobierno cuenta con los medios necesarios para conquistarlo.

## Lotería Nacional

# El sorteo de hoy

MADRID, 21 (5'22 t.)

(POR TELEFONO)

Con las formalidades de costumbre, en la Casa de la Moneda se celebró esta mañana el correspondiente sorteo de la Lotería Nacional, que ha dado el siguiente resultado:

### Premios mayores

Primer premio.—Número 28.104, con 150.000 pesetas, en Barcelona y Cazalla de la Sierra.

Segundo premio.—Número 41.004, con 90.000 pesetas, en Logroño.

Tercer premio.—Número 16.613, con 70.000 pesetas, en Madrid, Villafranca de Oria y Pamplona.

Cuarto premio.—Número 24.694, con 40.000 pesetas, en Gerona, Madrid y Barcelona.

### Premiados con 3.000 pesetas

Le han correspondido premios de 3.000 pesetas a cada uno de los números siguientes:

Número 30.190, en Badajoz, Barcelona y Utrera.

Número 40.472, en Barcelona, La Coruña y Bilbao.

Número 3.178, en Barcelona.

Número 36.935, en Barcelona.

Número 39.138, en Madrid y Málaga.

Número 16.254, en Palencia, La Coruña y Zaragoza.

Número 30.090, en Barcelona, Alicante y Sevilla.

Número 38.246, en Salamanca.

Número 36.352, en Barcelona.

Número 27.938, en Madrid.

Número 107, en Madrid y Ronda.

Número 36.904, en Barcelona.

Número 38.155, en Oviedo.

Número 41.113, en Barcelona, San Sebastián y Granada.

Número 808, en Morón.

Número 13.101, en Madrid y Barcelona.

Número 11.515, en Madrid.

Número 37.971, en Madrid y Granada.

Número 22.970, en Sabadell, Linares y Mieres.

Número 25.598, en Las Palmas, Los Barrios y Madrid.

### Premiados en la provincia con 500 pesetas

Han resultado premiados con 500 pesetas, cada uno de los siguientes números vendidos en las Administraciones de Lotería de la provincia:

CACERES.—Números 25.456, 25.458, 33.579, 363.620, 17.114 y 20.804.

TRUJILLO.—Números 24.600 y 25.858.

NAVALMORAL.—Número 26.281.

### Aproximaciones y centenas

Los números 28.103 y 28.105, anterior y posterior al del premio primero, están premiados con 3.000 pesetas cada uno.

Los números 41.003 y 41.005, anterior y posterior al del premio segundo, están premiados con 2.000 pesetas cada uno.

Los números 16.712 y 16.714, anterior y posterior al del premio tercero, están premiados con 1.500 pesetas cada uno.

Y los números 24.693 y 24.695, anterior y posterior al del premio cuarto, están premiados con 430 pesetas cada uno.

Además, tienen centena de 500 pesetas los números que se encuentren en las de los cuatro primeros premios.—Mencheta.

## Casa Castaño

Cerveza "El Agulla" en botellas  
Todos los días Mariscos  
Moret, 7. — Teléfono, 197  
CACERES

## Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa

Licores de las mejores marcas

APERITIVOS

Alfonso XIII, 16. — Teléfono, 174

Se sirve a domicilio

Sombreros y abrigos de señora y niño, estamos recibiendo

CASA JURADO

Fábrica de Mosaicos y Almacén de Maderas  
**MARCOS MARIÑO**

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO  
CUARTOS DE BAÑO

y toda clase de materiales de construcciones

Oficinas y Exposición  
AVENIDA DE LUIS DE ARMINAN, 1  
Fábrica y Almacén de Maderas

CARRIETA DE MEDILLAN  
TELÉFONOS: FABRICA, 167  
OFICINA, 168  
CACERES

# Estrados y togas

## El día en la Audiencia

SALA DE LO CIVIL

A las ocho de la noche terminó ayer la vista del pleito que sostiene la señora doña María de la O Montero López, condesa viuda de La Corte, vecina de Zafra, con don José Antonio Pagador y su señora madre, vecinos de Fuente de Cantos.

En la sesión de la mañana y desde las once hasta las dos y media informó, defendiendo a la señora condesa, el abogado señor Ibarrola, pidiendo que se declarase que las dehesas «Campos de Mariana» y «Mejías de la Condesa» estaban libres de servidumbres, pues las dos reclamadas por el señor Pagador, una de ellas la que se afirmaba del camino público llamado las «Chamorras» se daba el caso de ni siquiera existir carril que se decía venía usándose desde tiempo inmemorial según acreditaba hasta la inspección ocular que practicó Pagador para demostrarla y respecto al otro camino derivado del público de la Plata, Pagador reconoció ante el abogado don Francisco García de la Mata, no tener derecho a pasar y en carta de 13 de Febrero de 1928, imploraba del conde el favor de que le dejara por allí pasar: afirmó pues, que el paso era por tolerancia, licencia que según doctrina jurídica indiscutible, no afecta a la posesión.

El señor Zancada, que terminó su informe a las ocho de la noche, solicitó que se declarara la existencia de las dos servidumbres; no haber lugar a devolver costas y gastos del interdicto anterior que Pagador ganó; no haber tampoco lugar a indemnizar perjuicios y sí a que la condesa fuera condenada a concurrir con Pagador a otorgar escritura de reconocimiento de servidumbre.

Formaron Sala los señores Mendigutía, que presidió, González Naharro y Torres, y el pleito se declaró visto para sentencia.

SALA DE LO CRIMINAL

Señalamientos para mañana

Causa procedente del Juzgado de Instrucción de Plasencia, seguida contra Wenceslao Espada Grande, que ejecutó los siguientes hechos:

El 27 de Diciembre último, se hallaba a la puerta de su casa, con una vasija de barro, la procesada, en el pueblo de Mirabel, en ocasión que junto a ella pasó su hermana política Agustina Sancho López, y con cuestión o sin ella, que no está depurado, la primera con la vasija que tenía en la mano dió un

golpe a la segunda en la cabeza, sufriendo lesión que tardó en curar 36 días, al cabo de los cuales se ha dado su sanidad sin quedarla más impedimento que una disminución visual en la vista derecha de origen histérico, independiente de la lesión sufrida.

El señor fiscal califica los hechos de un delito de lesiones y solicita se imponga a la procesada, la pena de siete meses de prisión, multa de 1.000 pesetas, costas e indemnización a la perjudicada de 160 pesetas.

El letrado señor Bohigas solicita la absolución de la procesada, a la que representa el procurador señor Mateos.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Rodríguez.

Están propuestos siete testigos.

Secretaría del señor Ortiz.

Otra del mismo Juzgado que se sigue contra Doroteo Sánchez Martín, que realizó los hechos siguientes:

El día 2 de Marzo pasado, el procesado estaba sobre las veintitres horas a la puerta de la taberna de Paulino Cardador, en el pueblo de Serradilla, donde se celebraba un baile, y al salir del mismo Luis Díaz Rubio, con un instrumento punzo-cortante le infirió una lesión sin relación conocida, que curó a los 37 días de asistencia médica.

Los relacionados hechos los califica el señor fiscal de un delito de lesiones y solicita se imponga al procesado la pena de dos meses y un día de prisión y 1.000 pesetas de multa, costas e indemnización de 200 pesetas.

El letrado señor Bohigas solicita la absolución del procesado, al que representa el procurador señor Caldera.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Rodríguez.

Hay citados cinco testigos.

Secretaría del señor Ortiz.

**Se venden** mil ovejas, pura raza Castellana, y cuatrocientas del campo de Salamanca, y doscientas blancas, tipo Talavera, todas de gran producción, pudiendo adquirirse todas, o en lotes de trescientas o cuatrocientas; para tratar con don Raimundo Vaquero, Paseo de las Carmelitas, número 75, en Salamanca.

**José Candela Magro**  
CACERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS

Fabrica de Mosáicos Hidráulicos

## Germán J. Manzano

Corredor de Comercio Colegiado

CACERES

Intervención en:

OPERACIONES de crédito. Pignoración de valores. Descuentos de letras. Préstamos. Operaciones en general con el Banco de España y otros establecimientos de la plaza.

COMPRA VENTA de valores del Estado, Acciones y Obligaciones de Sociedades o Empresas Mercantiles e Industriales. (Donde no hay Bolsa, los Corredores de Comercio actúan de Agentes y sus pólizas tienen la misma fuerza legal que las de aquéllos).

VENTA Cédulas Banco Hipotecario de España, con 4, 5, 5.50 y 6 por 100 de interés. Son al portador, estando garantizadas por primeras hipotecas sobre fincas de renta segura y fácil venta, con valor más del doble que representan las Cédulas. Además tienen la garantía del capital y reservas del Banco dicho. Constituyen excelente colocación ahorro e inversión capital particulares, Sociedades, Corporaciones, por equivalente máxima garantía y tranquilidad.

PRÉSTAMOS con primera hipoteca en el Banco Hipotecario de España, que los concede por plazos de cinco a cincuenta años, a interés de 5.75 por 100, con facultad de reembolsar, total o parcialmente, en todo momento lo que se adeude. Muy convenientes para la adquisición de fincas rústicas y urbanas, mejoras y reformas de las mismas. La amplitud de plazos y facilidades, permiten la amortización sin agobios ni apuros económicos.

PRÉSTAMOS especiales para la Construcción en poblaciones de importancia.

DETALLES Y GESTION RAPIDA

San Pedro, 12 y 14. Apartado de Correos, 2.  
TELEFONO NUMERO 1

## PUBLICACIONES

«Mujeres Españolas»

Sumario del núm. 87, correspondiente al 19 de octubre de 1930.

«Una catástrofe nacional» «La peseta vale menos de 50 céntimos» (Editorial). — «Aspectos españoles», por Rafael Martínez Alonso. — «Esclavitud», por Clarisa. — «Locura» (soneto), por María E. de Pablos. — «La Cruz de Puerta Cerrada», por Juan Rangel. — «Injuria», por I. Gil Reglero. — «Los derechos del niño», por Francisca Bohigas. — «Olelo, el Moro de Venecia». — «Cantares», por Enrique Povedano. — «El baño del Bebé», por la doctora García de Cosa. — Informaciones: «La pintora brasileña Edith de Aguiar», por Chap; «México monumental y artístico», por José Villalba Pinyana; «La vida en las casas de corredores», por R. N. Olivares; «La cuestión de los ferroviarios y las Reinas de los Mercados de Barcelona»; «La doctora centenaria Harriet Crosby»; «Vida social»; «Y el feminismo avanza...»; «Teatros», por José de la Cueva; «Apuntes de Polonia»; «Sevilla»; «Bilbao»; «San Sebastián»; «Charla con el ministro de Polonia», por Amparo C. de Aguerrebere;

«Libros», por Emma de Yuste; «La Biblioteca de la Casa de Nazareth»; «Página infantil», por Federico Torres; «Tiempo perdido», por A. T.; «La Casa», por Josefina; «La semana política»; «Inconsciencia». (continuación), novela por Manuel de Ortega y Lopo; «Galería de mujeres ilustres» y una extensa información gráfica.

Sombreros y abrigos de señora y niño, estamos recibiendo

CASA JURADO

Matadero Municipal

Reses sacrificadas para el consumo público:

C. Matas. — 1 toro, 2 corderos y 4 ovejas.

B. Hernández — 2 terneras.

C. Chapado. — 1 ternera.

M. Pacheco. — 6 ovejas.

D. García. — 1 ternera y 3 corderos.

F. Herrero. — 1 ternera.

Cortés. — 4 corderos.

Rufo. — 1 cabra y 1 chivo.

T. Royo. — 2 corderos.

GUERRA FOTOGRAFIA

Alfonso XIII, 30, 2.º

CACERES

Casa Alvarez

Ex-Cocinero del Hotel Nieto VIAJEROS Y ESTABLES

SE SIRVEN CUBIERTOS DESDE CUATRO PTAS.

General Ezponda, 14, 2.º Izda. - CACERES

Teléfono 312

# La Vida y la Moda

## Una ministra...

Antes parecería una broma hablar de una mujer ministro. Hoy ya no, por lo menos en España. Una mujer capacitada que resolviera lo que los hombres no saben o no quieren resolver.



La cartera más difícil en la actualidad debe ser la de Hacienda. Se suceden ministros y ministros, para resolver el problema financiero, y cada debut, cuesta a la nación unos millones, por que la peseta continúa cuesta abajo.

Dentro de pocos días habrá quizá otro nuevo ministro, y según costumbre, la peseta seguirá bajando.

Y lo gracioso del caso es que la culpa no es de la situación económica de la nación. ¡Cualquiera los entienda! Pues si es otra la causa, arránquese el mal de una vez, antes de que sea tarde...

Pero el hombre es cobarde de por sí. Si en vez de ser un ministro, fuera una ministra la que ocupara la cartera de Hacienda, ¿creéis que las cosas iban a estar peor?

Vamos a suponer un Ministerio, el de Hacienda, ocupado por una mujer activa,

culta, hábil, simpática, morena y guapa.

Una subsecretaria en análogas condiciones, pero rubia, para hacer contraste.

Una jefa de personal que resultara un verdadero «bibelot» parisién. Con sus labios rojos, su boquita de piñón, esbelta, muy esbelta, y sonriente, siempre sonriente.

Unas jefas de negociado, coquetas todas ellas, bellas como juguetes de porcelana.

Y un personal todo femenino también, formado con muchachas lindas, frívolas, coquetas, amigas de retocarse de vez en cuando ante el espejito, darse carmin en los labios, pintarse las cejas, pasarse la borlita de polvos...

¿Se asusta el lector?

Pues ocurriendo todo eso en el ministerio de Hacienda, la peseta seguramente no estaría peor.

Además: La señora «ministra», después de ataviarse con un buen vestido de crepé marino, lo más nuevo de la temporada, con su casquito ceñido, y un pañuelo cruzado en el escote, recibiría cuatro visitas, las más impresionables, ataviadas así para dar a entender que tenían que ser cortas por verse obligada a salir. ¡Se pierde tanto tiempo en un ministerio con visitas baladías...!

Recibiría a los directores de Bancos, a los grandes financieros, a los políticos y a los judíos que no faltan en España, y... seguramente, conseguiría lo que no consigue ninguno de los hombre que ocupan la cartera de Hacienda.

Además, haría un viaje al Extranjero, análogo al que ha hecho la Comisión española que ahora está por Francia. También estoy segura de que la «señora ministra», con solo su presencia, conseguiría más que los técnicos que España ha mandado.

Y a la vuelta a España, la señora «ministra» entraría triunfante con toda clase de honores, haciéndose entonces un Gobierno compuesto todo él de mujeres guapas, que harían las elecciones, y sacarían seguramente, con toda seguridad, una gran mayoría.

Con eso se acabarían los partidos. No habría más que uno. El de la mujer...

SOLEDAD CUEVAS

LUIS INFANTE

Especialista en las enfermedades de

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

(CONSULTA DE DIEZ A UNA Y DE CINCO A SEIS)

GRATUITA PARA LOS POBRES, DE CUATRO A CINCO,

LUNES, MIERCOLES Y JUEVES

Alfonso XIII, 7, 2.º

CACERES

**Problema agrario**

**Las excesivas rentas llevan a la ruina a los labradores de Sierra de Fuentes**

Hace días leí una curiosa estadística acerca de los arrendamientos en Torreorgaz, que habiéndolo el actor de dar a conocer mi buen amigo el señor Casares Sanguino; las matemáticas no mientan y así es en efecto; ellas ahora son una acusación inexorable, tremenda, pavorosa contra este estado de cosas abusivo, intolerable, inhumano, anticristiano. Los labradores no pueden más; el señor conde de Romanones recientemente ha dicho que «llega el agua a la barriga»; a los labradores le llega el agua algo más alta, le llega a la propia boca; algunos ya sienten los efectos de la asfixia; otros en esta dolorosa Vía Apla que recorren, cayeron ya extenuados, flagelados, la tierra les reco-

gló y si algún día se hace un Santoral agrario, ellos figurarán en sitio preferente. Sierra de Fuentes es un pueblo algo mayor de vecindario que Torreorgaz; el primero tiene algo más de 600 vecinos, el segundo no llega a esa cifra; los dos recorren el mismo Calvario, los dos son el prototipo de esta Extremadura abnegada, sufrida, que quiere vivir, pero que le va siendo imposible la vida, porque su espina dorsal es la clase labradora, y ésta está debil, próxima a doblarse, mejor dicho, próxima a romperse. Veamos lo que paga Sierra de Fuentes por rentas y añadamos los abonos y otros gastos que son imprescindibles para la explotación de las tierras:

rentemente de la paz social, porque entiendo que a la sombra bienhechora de la paz, el progreso de la Humanidad es evidente; pero es que la paz es una consecuencia de la justicia y con esos arrendamientos leoninos, la justicia social está en huelga, la moral está hecha trizas, la ética es un harapo. Es la verdad, aunque dolorosa: Torreorgaz y Sierra de Fuentes, no son dos casos aislados, son dos muestras vivientes de lo que pasa en Extremadura, tierra hidalga de los conquistadores, hoy conquistada por la avaricia y la injusticia.

CAYETANO MOLINA  
Cáceres, Octubre 1930.

NOMBRE DE LAS DEHESAS	Rentas que pagan	Vagones de abonos que emplean
Torrejón de Arriba.	30 000	6
Torrejón de Abajo.	35.000	6
Marimarco de Arriba.	52 000	7
La Coraja.	35.000	6
Corajilla.	15.000	3
Borril.	15.000	3
Casita y Arrogetillo.	25.000	5
Casas de Lázaro.	10.000	4
Suerte de Paredes.	28 000	6
Talaya.	40.000	6
Herruza.	16 000	2
Marjón.	42.000	6
Onzalgada.	20.000	5
Campillo y Mangada.	37.000	7
Colmenarejo.	10 000	2
Alberca.	30.000	4
Riscos de Yuela.	37.500	6
Sorda.	20 000	5
Lotés de Iglesia.	12 000	1
Palacios de la Puente.	18.000	4
Juan Ramos.	15 000	3
Olivares sueltos.	15.000	3
Asientos del término.	15.000	3
<b>SUMAS.</b>	<b>572.500</b>	<b>101</b>

Hay que tener presente que todas las dehesas mencionadas radican en el término municipal de Cáceres y que los olivares y los llamados asientos, aunque radican en su mayor parte en el término municipal de Sierra de Fuentes, son de propietarios forasteros, de forma que ninguno de ellos vive en el pueblo y poca, mejor dicho, ninguna utilidad visible deja al vecindario; sin embargo, el vecindario les paga a esos señores propietarios esa fabulosa renta. El valor aproximado de los 101 vagones de abonos, es de 149.177 pesetas, y los gastos que suponen las labores, la simiente, siega, recolección, seguros de cosechas y transporte de los frutos, asciende a 350.000 pesetas, que unido todo, arroja un gasto de 1.071.677 pesetas. La realidad nos dice que en este pueblo ningún for-

nalero se eleva de su humilde condición a la de labrador y, en cambio, son muchos los que paulatinamente se van arruinando, porque todos los años venden sus fincas y van de labradores a engrosar las filas de los braceros. La cuestión palpitante, la magna, la batallona, la que deben resolver los Poderes públicos, la que deben atender preferentemente los legisladores, es esta de la cuestión agraria; y los terratenientes, los grandes propietarios, deben reaccionar, deben humanizar su proceder, si no quieren que algún día recojan las proféticas palabras del insigne Benavente: «De lo que no quiso inquietarse vuestro amor, tendrá que inquietarse vuestro egoísmo». No somos, ni mucho menos revolucionarios; este modesto articulista, es un enamorado de la paz, y prefe-

**Casa Jurado**

Hemos recibido abrigos en tretiempo e invierno, primera firma modistos. Muy pronto, Grandiosa Exposición de sombreros señora y niña Primera Casa en Cáceres en orientación primeras firmas parisinas Paraguas, impermeables «Plumas», señora y caballero, y todo lo que se refiere a la actual temporada. Casa especializada en artículos de recién nacido Para el día de difuntos hemos recibido surtido variadísimo en flores. El cuadro de Nuestra Señora de la Montaña, que regalaba esta Casa, ha correspondido al número 809. Regalamos para el día de Reyes magnífico automóvil de niño, encendido automático, para lo cual regalamos números entre nuestra numerosa clientela. En todo, grandiosas rebajas.

Teléfono 315



**Cuide usted su estómago**  
porque es la base de su salud  
**DIGESTÓNICO**  
Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO  
del Dr. Weente  
VENTA EN FARMACIAS

**OLYMPIA** PERFUMERIA Y NOVEDADES  
FRANCISCO BURGOS  
ALFONSO XIII, 27.-TELÉFONO 21

**Sentimiento nacional**

**Después de la muerte del general Weyler y del actor don Fernando Díaz de Mendoza**

MADRID, 21 (5'45 t.) (POR TELEFONO)

La Prensa de todos los matices dedica hoy sus editoriales a condolerse del fallecimiento de dos grandes figuras nacionales: el insigne capitán general de Ejército, don Valeriano Weyler y el actor don Fernando Díaz de Mendoza, gloria de la escena española. «El Imparcial» en un artículo necrológico dedicado al general Weyler dice que jamás desfalleció de su pensamiento ni traicionó a sus ideas. «A B C» dice que el capitán general que ha dejado de existir, era el tipo de la hidalguía plasmado con todos los caracteres de la raza. «El Socialista» dedica un sentido artículo al fallecimiento de don Fernando Díaz de Mendoza, diciendo que la vida artística de este gran hombre terminó con la muerte de su esposa doña María Guerrero, y que con ellos han muerto dos esforzados trabajadores. Otro periódico opina que con don Fernando Díaz de Mendoza y con su esposa doña María Guerrero, culminó el drama de nuestro siglo de oro, por lo que ambos llegaron al Olimpo de todas las simpatías. El príncipe moderno de los ingenios, don Jacinto Benavente, ha calificado a don Fernando Díaz de Mendoza

de actor inteligente y de recitador intachable. Los hermanos don Serafín y don Joaquín Álvarez Quintero, opinan que al insigne actor fallecido corresponde el tercio de brocado de la escena española. El señor Linares Riva, ha dicho que el arte escénico está en ruinas. Si Díaz de Mendoza estuviera vivo no se le hubiera dejado descansar y por eso, al morir, le felicita. Fernández Ardavín, asegura que fué el mejor entendido de comedias y comediantes. La aplaudida actriz Rosario Pino, con las frases más delicadas le tacha de hermano. Margarita Xirgu afirma que a él se debe la dignificación de los artistas españoles en América. Tomás Borrás ha dicho que la muerte de su esposa doña María Guerrero, fué un rudo golpe en el temperamento de artista de Díaz de Mendoza, que se ha dejado sentir en el teatro nacional. Thuiller ha manifestado que don Fernando Díaz de Mendoza, como persona y como artista, era algo grande. —Mencheta.

**PAPEL PARA ENVOLVER**  
se vende en la Administración de este periódico.

**¡Sea Vd. elegante!**  
Para vestir, visite la sastrería de moda de **PEDRO R. NEILA** **CORIA** (Cáceres)

**Invento maravilloso**  
Es el Disco para gramófono, irrompible. Es flexible. No se rompe. No se inflama. Pesa como una pluma. No exige cambio de aguja. Puede usarse centenares de veces. Su sonoridad es pura y voluminosa. Es indiscutiblemente LA MAXIMA PERFECCION. Precio único, sin descuento alguno, 5'85 pesetas. Depositario: ALVAREZ (Optico), Moret, 14, Cáceres. Se sirven recetas con cristales PUNKTAL ZEISS. Taller de Joyería. Platería y Relojería.

**Tripas** Almacenes calzados y zapatillas de invierno, de todas clases y precios al por mayor y menor  
**EVARISTO MALAGA**  
Apartado de Correos, núm. 20 CACERES

**Dodge-Graham-Paige**  
**NEUMATICOS** - La casa que más descuento hace **GRANDES EXISTENCIAS**  
**Accesorios - Repuestos - Dodge - Chevrolet - Ford**  
Lo más nuevo en **GRAMOLAS, GRAMOFONOS y DISCOS**  
**Antonio Plá Alvarez**  
**General Ezponda, 8-10. CACERES. Teléfono 227.**

## NUESTROS REPORTAJES

# Hoy nos hablan de Benavente, Concha Espina, La Goya, Fernando Soler, Tirso G. Escudero, Pedro de Répide, Manolo París y otros, ensalzando con unanimidad al gran dramaturgo

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

## Concha Espina cree a «Crispín» la figura más lograda del teatro.

Soy una admiradora del genio de Benavente y debo mi para bien a la Confederación Nacional de Maestros, iniciadora del homenaje al glorioso escritor que tantos ha merecido y que todavía, a distancia del Ocaso, ha de merecer otros muchos. No; a él no le sepultarán nunca «vivo para el sentimiento y muerto para la estimación».

Supo hacerse admirar y querer a un tiempo. Su obra, a la vez poética y humana en grado insigne, lleva consigo un supremo tono de amabilidad, esa íntima cordes que constituye una buena parte de la cultura.

Si es verdad—amigo Cuevas, añade la ilustre escritora—que el tener amigos equivale a conseguir un segundo ser, el maestro Benavente ha multiplicado su vida en muchas existencias espirituales.

Porque tiene muchos amigos. Y de los mejores, lejanos, anónimos, obtenidos por el raro don de amistad que él irradia desde su mensaje literario, como un generoso tributo de plenitud artística. Así en las contribuciones que rinde el público a este gran poeta, late siempre un vivo impulso de agradecimiento.

—¿Y sobre la figura de «Crispín», qué me dice usted?

—Desde luego me parece una de las más logradas en la espléndida galería teatral de nuestro dramaturgo. Y la considero eminentemente representativa entre las creaciones más geniales del Teatro Español.

Llena de intenciones, de fuerza, de realismo, tiene esa vitalidad que perdura y se inmortaliza como dechado y blasón en la historia de semejantes logros absolutos.

## La Goya cooperará a la brillantez de los actos

—¿Encuentra la simpática artista, merecido el homenaje a Benavente?

—¿Cómo no, mi querido amigo? Me parece no sólo acertado, sino indispensable, y que colaboren en él los elementos literarios y teatrales. Y más aún. Todos los admiradores del gran dramaturgo. ¡Ah! Y cuenten conmigo para todo lo que pueda servirles...

—Su presencia en las tablas será siempre un número atrayente.

—Pues cuenten conmigo, y mucho más habiendo tenido la gentileza de nombrarme de la comisión de honor.

—¿Qué me dice usted de «Crispín» como creación?

—Que además de ser una de las más célebres del teatro benaventiano, es tal vez la que primero recuerda el público, y por lo tanto la encuentro bien elegida para simbolizar su producción teatral.

## Fernando Soler

—Cuenten conmigo incondicionalmente, —amigo Cuevas—para la realización de los actos en honor de Benavente, porque lo creo merecedor, y hasta lo considero como una deuda inaplazable que se tiene pendiente con el maestro.

—¿Y del «Crispín», qué me dice?

—Si don Jacinto no hubiera escrito más que «Los intereses creados», bastaría la figura de «Crispín» para inmortalizarlo; pero creo también oportuno y simbólico, dado el carácter pedagógico que parece presenta el homenaje, exaltar la noble figura de «Leandro», el señor de los altivos pensamientos, el poeta...

Y la invitación hecha a los elementos literarios y teatrales para colaborar en esta iniciativa, es un acierto indiscutible; la Literatura y el Teatro, bases sobre las que se yergue la magna labor del maestro, deben estar presentes en el gran acontecimiento.

## Tirso García-Escudero

El empresario del teatro de la Comedia me dice:

—Agradezco mucho el honor que me dispensa la Comisión ejecutiva para el homenaje a Benavente, designándome para formar parte de la Comisión colaboradora, a la que sentiré no saber llevar más que mis entusiasmos y mi admiración profunda a don Jacinto.

—Pues ya es bastante—le decimos.

—El homenaje es merecido. La elección de «Crispín» es acertada y la cooperación de elementos literarios y teatrales, justificadísima. Les felicito por la iniciativa llevada en su desarrollo tan felizmente.

## Pedro de Répide

El gran escritor acaba de regresar de su viaje por Rusia, y le hablamos del Homenaje a Benavente que preparan los «obreros del pensamiento».

—Mi distinguido camarada—me dice Pedro de Répide—. Celebro sus preguntas hablen de los «obreros del pensamiento». Me es muy grato—amigo Cuevas—hallar esa denominación en España. Recientemente, al visitar en Leningrado el palacio Yusupoff, suntuosa mansión de aquella orgullosa familia principesca, y teatro de la muerte de Rasputín, lo encontré convertido en residencia social del Sindicato de Trabajadores de la Enseñanza, en el que están comprendidos desde los académicos y catedráticos hasta los bedeles y las mujeres encargadas de la limpieza de las aulas. Ya es bastante para mi satisfacción, encontrar a mi regreso a España que se dé aquel nombre a la colectividad del magisterio.

El ilustre escritor me habla después con esa sinceridad que le caracteriza sobre el homenaje a Benavente, a quien profesa una antigua amistad y en quien ha celebrado siempre sus dotes de ágil ingenio, fino espíritu de artista y dilatada cultura, aunque distanciado de él por la conferencia última de San Sebastián.

Hacemos observar al distinguido escritor que nosotros vamos a homenajear al autor teatral, y le preguntamos sobre el «Crispín» de «Los intereses creados».

—En esa comedia, feliz compendio de las clásicas italiana, francesa y española, pues de las tres tiene su picaresco personaje, que podría encontrar su parangón en el Scapín molieresco, no me parece tan representativo de la erección vernácula, como otra figura del teatro Benavente, pues es para mí la más lograda, personal y completa suya. Me refiero a la protagonista de «Señora ama», perfecto drama castellano, superior en mi concepto a la misma «Malquerida», que se desenvuelve en el mismo ambiente de ese campo, entre tierra de Madrid y de Toledo, y que a partir de la segunda mitad del tercer acto hace declinar rápidamente la curva de acierto dramático, que con tanta gallardía se eleva desde el comienzo de la obra.

## Manolo París

—La figura universal de don Jacinto, nuestro padre en el arte, la considero tan fundamental, tan interesante, tan magnífica, tan única, que todos los homenajes me parecen inventados para consagrárselos.

—¿Qué le parece a usted la figura de «Crispín»?

—Inmortal, siempre joven, eternamente actual y de una ponderación popular no igualada; la considero como la más característica de su autor, junto con las de Raimunda, y «Señora Ama»; pero esta de «Crispín» por su universalización, es acaso la más adecuada para simbolizar una producción gloriosa.

Nadie mejor que la Confederación Nacional de Maestros—educadores del pensamiento—, para llevar la iniciativa en un homenaje que recaerá, precisamente, en el padre del pensamiento.

## El doctor Gómez Cornejo

—¡Pero hombre, yo soy

## OPOSICIONES AL MAGISTERIO PROXIMA CONVOCATORIA

Preparación completa por funcionarios del Cuerpo y licenciados. Pedir reglamentos y detalles a «El Progreso Escolar», Colegio de Segunda Enseñanza Internos, medio pensionistas y externos. BACHILLERES ELEMENTAL Y UNIVERSITARIO. Grandes éxitos en todas las convocatorias. Incorporado al Instituto de Cáceres. Abierto todo el año.

## NAVALMORAL DE LA MATA

doctor, pero en Medicina, no en Literatura!

—Precisamente por eso le pregunto a usted para que haya variación.

—¿Le parece justo ese homenaje a Benavente?

—Don Jacinto es acreedor a todos los homenajes, pues aparte de ser un cerebro cumbre, los españoles le debemos la gloria que ha conquistado para nuestra literatura contemporánea con su portentosa producción. Nadie mejor que el maestro, representante genuino de la cultura, para fomentar y llevar a cabo el homenaje propuesto.

En cuanto al «Crispín» de «Los intereses creados», es muy acertada la elección de esta figura como símbolo de su protección teatral. La obra toda y su protagonista, son algo que no puede superarse.

Ha hecho muy bien la Confederación Nacional de Maestros, invitando a que colaboren los elementos literarios y teatrales, así como a cuantos admiran la obra del gran escritor.

## Fidel Cabezas

¡Un homenaje a Benavente! ¿Y a quien no ha de parecerle bien? Benavente, el glorioso autor de «Los intereses creados», llena una página de la historia. Después de «Don Quijote», la figura literaria española más bellamente humana, es la de «Crispín».

«Crispín», «Don Quijote» y «Pedro Crespo» forman la trilogía excelsa de la literatura española.

VALENTÍN F. CURVAS

## Sombreros y abrigos de señora y niño, estamos recibiendo CASA JURADO

## OBRA MERITORIA

# Historial del Regimiento de Segovia

El coronel don Antonio García Pérez, tras laboriosas investigaciones en archivos oficiales y particulares, en publicaciones militares y en diversos autores, ha conseguido reconstituir la historia de este Cuerpo desde su fundación hasta nuestros días.

El historial de Segovia no existía y cabe al señor García Pérez la satisfacción de haber sacado del olvido glorias y grandezas del 75 de Infantería; en sus páginas se admiran bellos heroísmos en España, Portugal, Italia y Marruecos; constituye una joya histórica de gran valía, en la que se relatan servicios en paz y en guerra; y es en suma, un texto de vibrante emoción, en el que figuran con datos biográficos los nombres de oficiales y soldados muertos o heridos en el campo de batalla.

Tan interesante trabajo, realizado sin apoyo oficial, será presentado por el coronel del Segovia a la Real Academia de la Historia, de la que es correspondiente.



Concesionario exclusivo en Cáceres, Trujillo, Montánchez y Navalmoral de la Mata

**Empresa de Automóviles del Oeste Jesús Becedas.—PLASENCIA**

Eloy Piris, Duquesa Victoria, 33.—Valencia de Alcántara  
CORIA: Don José Sánchez Martín, Villanueva de la Sierra, calle Castillo, número 15

**C. de Salamanca. Representante general para España.—Aparato 935.—Madrid.**

## Tomás Martínez Lobo

MOLDURAS EN ESCAYOLA Y CEMENTO PARA FACHADAS E INTERIORES

Talleres: General Margallo, núm. 6-bajo CACERES

**El entierro del general Weyler  
Se ha verificado esta tarde  
a las dos sin carácter oficial**

Por disposición del finado no se le han rendido honores

MADRID, 21 (6'45 t.)

(POR TELEFONO)

Por el domicilio del finado capitán general don Valeriano Weyler, han desfilado esta mañana numerosas personalidades de la milicia, de la política y de las ciencias, para dar el pésame a los hijos. También concurren numerosos representantes de Naciones extranjeras.

En la habitación convertida en capilla ardiente dijo una misa el obispo de Tenerife, que oyó el infante don Alfonso, en representación del rey.

Todos los miembros de la familia real han enviado representantes para dar el pésame a los hijos del capitán general.

El entierro, que debía verificarse a las cuatro de la tarde, se celebró a las dos, para evitar la asistencia de mucho público, pues por disposición testamentaria del finado, éste habría de celebrarse con la mayor sencillez, sin que se le rindieran honores militares, a no ser que estuviera ejerciendo mando.

El cadáver encerrado en féretro de caoba, con aplicaciones de metal, fué sacado de la casa mortuoria a hombros de la servidumbre, trasladándose en un modesto furgón automóvil a la sacral de San Lorenzo, donde ha recibido sepultura.

En la presidencia del duelo figuraban sus hijos, excepto don Valeriano, que se encuentra ligeramente enfermo; el ministro de Fomento,

señor Matos; el capitán general de la Armada; el subsecretario del Ministerio del Ejército general Goded; los tres ayudantes del finado y otros cinco jefes del Ejército que habían sido ayudantes de campo del general Weyler.

También figuraban los generales Borrás, Borbón y Castelví, el ex ministro señor Alcalá Zamora, los jefes de Sección del Ministerio del Ejército y los agregados militares de todas las embajadas. En el acompañamiento se veían numerosas personalidades, entre ellas los generales Aizpuru y Martínez Anido y, el ex ministro de Instrucción Pública señor Callejo. —Mencheta.

**LA CUESTION DEL CAMBIO  
Felicitaciones al Gobierno**

(POR TELEFONO)

Madrid, 21 (6'15 t.) — En el Ministerio de Hacienda se reciben continuamente telegramas y cartas de toda España, felicitando al Gobierno por las medidas adoptadas para procurar el alza de la peseta y se le alienta a continuar adoptando medidas de rigor para llegar a la nivelación de la balanza monetaria. —Mencheta.

Lea V. **NUEVO DIA**

**Información de Barcelona  
La policía ha detenido a los supuestos autores del robo de un millón y medio de francos**

Ha llegado el ministro de Agricultura de Bélgica

MADRID, 21 (6'22 t.)

(POR TELEFONO)

Comunican de Barcelona, que la policía de aquella capital ha detenido y entregado a las autoridades a Paul Dumas y Jean Escarne supuestos autores del robo de un millón y medio de francos en un banco de Marsella.

**Huésped ilustre**

En el expreso de Francia ha llegado esta mañana a

Barcelona el ministro belga de Agricultura, señor Benys.

**Obreros detenidos**

Han sido detenidos por la policía de la Ciudad Condal, los obreros Leonardo Chaverri y Juan Peret, a los que se supone autores de la muerte de otro obrero afiliado al Sindicato Libre, que fué asesinado en el Puente de Tetuán. —Mencheta.

**EL REY EN ZAMORA  
Hoy ha visitado el lago de San Martín de Castañeda**

(POR TELEFONO)

Madrid, 21 (5'15 t.) — Nos dicen de Zamora, que su majestad el rey don Alfonso, acompañado de las autoridades, salió esta mañana de aquella población, trasladándose a la Puebla de Sanabria.

Desde allí marchó al lago de San Martín de Castañeda, recorriendo detenidamente aquellos pintorescos lugares y mostrándose admirado por las delicias de un paisaje que en un todo recuerda las montañas suizas.

En el pueblo de Mombuy todo el vecindario en masa esperaba el paso del monarca, estando todas las fachadas de las casas engalanadas y en la mayoría de las calles se habían levantado artísticos arcos de triunfo. En este pueblo, el soberano visitó la iglesia, cuya torre, de estilo románico, data del siglo XII.

Al regresar el monarca a Zamora, en el Palacio de la Diputación Provincial recibió a la Agrupación Monárquica. —Mencheta.

**PELIGROS DEL AIRE  
Un piloto muerto en un accidente**

Un avión pilotado por el director de una Empresa cinematográfica ha caído a tierra cerca de Berlín y ha perecido el piloto.

**MATADERO DE MADRID**

**Cotizaciones del día en el mercado de carnes**

(POR TELEFONO)

Madrid, 21 (6'10 tarde.) — La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente: Toros, de 2'83 a 3'17. Cebones, de 3'02 a 3'04. Vacas, de 2'77 a 3'06. Bueyes, de 2'96 a 3'02; promedio, 3'04. Terneras: de Castilla, de primera, de 4'87 a 5'22; de segunda, de 4'56 a 4'70. Idem de la Montaña y Asturias, de primera, de 4'13 a 4'52; de segunda, de 3'69 a 3'91. Idem de la Tierra, de 3 a 3'61. Lanaras: corderos, a 3'50. Ovejas, a 3'90. Carneros, a 3'10; promedio, 3'30. —Mencheta.

**UNA NOTA DE TRABAJO  
Las escalas de los jornales mínimos de los obreros metalúrgicos**

(POR TELEFONO)

Madrid, 21 (6'40 t.) — En el Ministerio de Trabajo y Previsión han facilitado esta tarde a los periodistas una nota oficial en que se publica la escala de los sueldos mínimos que deben percibir los obreros metalúrgicos con arreglo a los acuerdos adoptados por los patronos y obreros de este ramo en 20 del actual. —Mencheta.

**ALMACENES TERIO**

Presenta las mejores colecciones para la temporada de invierno en

Magníficos Abrigos  
Gabardinas - Gabanes  
Cuero - Trincheras - Impermeables y Pellizas  
Modelos exclusivos

Como asunto excepcional invita a las Señoras a examinar su hermosa exposición permanente de Sombreros y Abrigos de las últimas creaciones

Grandes existencias en géneros de punto

CACERES

Plaza Mayor, 13. - Teléfono 320

**EL ARZOBISPO DE GRANADA**

**Se encuentra gravemente enfermo en Zaragoza**

(POR TELEFONO)

Madrid, 21 (6'40 t.) — El cardenal Casanova, arzobispo de Granada, que se halla enfermo en Zaragoza, se ha agravado repentinamente, hasta el punto de que ayer fué viaticado y hoy se teme un funesto desenlace. —M.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el Kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkazar

**La muerte de Díaz de Mendoza  
Con gran sencillez fué trasladado el cadáver a la estación**

Se han recibido numerosos telegramas de pésame

MADRID, 21 (6'55 t.)

(POR TELEFONO)

Según noticias que se reciben de Vigo, en aquella ciudad se ha verificado con gran sencillez el acto de trasladar el cadáver del insigne actor don Francisco Díaz de Mendoza, a la estación del ferrocarril.

Esta mañana se procedió a la operación de embalsamamiento, llevada a cabo por los doctores Larramendi, Movoa e Iglesias.

Durante la noche pasada velaron el cadáver sus familiares y elementos de su compañía.

A las dos y media de la tarde, el féretro fué sacado de la casa mortuoria y colocado en un coche estufa del Ayuntamiento; detrás marchaba un automóvil llevando ocho coronas dedicadas por la Casa del Pueblo, del actor don Enrique Borrás y del empresario señor Fraga; las otras eran de otros cuantos admiradores del glorioso actor.

Una vez en la estación, el féretro fué colocado en un furgón inmediato a la máquina. En un coche de primera clase hacen el viaje a Madrid, tras el furgón, sus hijos don Fernando y don Carlos y su sobrina Marfa con el conde de San Luis.

En la estación se congregó un inmenso gentío en el momento de entrar el cadáver en el andén.

Se han recibido numero-

sos y sentidos cablegramas de América, dando el pésame a los hijos del finado.

Entre los telegramas, figura uno del señor Saborit, que dá el pésame a la familia en nombre de la Casa del Pueblo, de Madrid, y en el suyo propio y otro del señor Besteiro.

Con motivo de haber descarrilado un tren de mercancías entre las estaciones de Barco de Miño y Orense, el féretro será trasladado desde Orense a Monforte en automóvil, y en esta última estación, el furgón será añadido al expreso de La Coruña a Madrid.

El gobernador civil de Pontevedra, estuvo anoche en Vigo orando ante el cadáver en la capilla ardiente. —Mencheta.

Me repugnan más los valientes de ahora, que los cobardes de antes  
SANCHEZ GUERRA

**NOTICIAS DE MADRID  
Detención de un socialista**

(POR TELEFONO)

Madrid, 12 (6'50 t.) — La policía de esta corte ha detenido esta mañana al presidente del Ateneo de divulgación social y conocido socialista Nicasio Alvarez. —Mencheta.

**Consecuencias de un artículo  
El capitán Jiménez es su-mariado y ha ingresado en prisiones militares**

MADRID, 21 (6'45 t.)

(POR TELEFONO)

Después de la publicación en el periódico madrileño «A B C», del artículo titulado «Patriotismo y aviación», del que es autor el capitán señor Jiménez, éste fué requerido por el Juzgado militar, para interrogarle sobre si se ratificaba en los conceptos que en él expresaba.

Al contestar afirmativamente el señor Jiménez, se ha instruido sumario en contra suya y esta tarde, a la una, ingresó en prisiones militares.

Se trata de una falta de carácter puramente militar

Los periodistas se trasladaron a la Dirección general de Seguridad, preguntando a qué obedecía la detención del capitán Jiménez, contestándoseles que por una falta de carácter puramente militar, cuya detención había sido ordenada por referida autoridad, sin que para nada hubiera intervenido la Dirección general de Seguridad. —Mencheta.